

**Отзыв на автореферат диссертации Шеина Сергея Александровича
«Политическая стратегия современных британских консерваторов в
процессе политико-институциональной трансформации Соединенного
Королевства» на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы,
технологии.**

В диссертационной работе Шеина С.А. анализируется сущность политической стратегии «консерваторов Кэмерона» в ответ на изменение институциональной структуры Великобритании. Безусловно, идеология и политическая практика партий консервативной ориентации в исторической и национальной перспективе не раз становились предметом изучения отечественных и зарубежных ученых, о чем справедливо замечает автор работы. Тем не менее, постановка исследовательской проблемы, а также комплексный характер проведенного исследования представляются оригинальными.

Несомненную актуальность теме придает серия «метаморфоз», произошедших с политическим курсом западноевропейских и американских консерваторов в новейшее время и в современной истории. Самым ярким примером выглядит перестройка экономической программы времен премьерства М. Тэтчер и президентства Р. Рейгана с кейнсианских на неолиберальные рельсы. В зависимости от общеполитического контекста, настроений электората и борьбы внутрипартийных течений консерваторы не раз корректировали свои позиции по социально-экономическим, морально-нравственным и внешнеполитическим вопросам, принимая во внимания меняющуюся среду. Сюда же можно отнести и вопросы конституционного дизайна, которые к концу XX – началу XXI века приобрели особую актуальность, на что обращает внимание автор диссертации. Кстати, стоит отметить, что сравнительный контекст подобных «консервативных метаморфоз» весьма любопытен. И если западноевропейские консерваторы

выбрали (в разной степени) движение в центр политического спектра путем «либерализации» и «социал-демократизации» консерватизма, то их американские коллеги, двигаясь в системе политических координат в обратном направлении, в большей мере сохранили свою идеологическую идентичность.

В диссертации на с. 9-10 четко сформулированы объект и предмет исследования, его цели и задачи. Хронологические и пространственные границы исследования грамотно обоснованы, теоретико-методологическая база адекватна поставленным в диссертации задачам. Особенно хочется отметить широту источниковой базы диссертации, которая включает в себя 7 групп источников.

Новизна и оригинальность вынесенных на защиту положений не вызывает сомнений. Основные положения диссертации были представлены на международных и всероссийских конференциях, а также в научных статьях в таких известных для европейцев изданиях как «Мировая экономика и международные отношения» и «Современная Европа».

Один из наиболее важных выводов, сделанных автором диссертации, представляется в том, что суть консервативной стратегии «кэмеронитов» в ходе политико-институциональной трансформации государства заключается в оппозиции радикальной ломке политических институтов, проведении превентивных реформ, защищающих британскую политическую модель и место самих консерваторов в ней. Это вывод является ключом к пониманию таких событий как согласие консерваторов внести пакет конституционных реформ в коалиционное соглашение с либерал-демократами, продолжение деволюции консервативным руководством, проведение референдума о членстве страны в ЕС.

Заслуженой диссертации является подход к анализу таких сюжетов как деволюция и «брекзит» с точки зрения теории исторического институционализма. Анализируя институциональную реконфигурацию, которую переживает сейчас Великобритания, автор сохраняет фокус своего

исследования, не упуская из виду исторический контекст, борьбу политических акторов и возникшую «тропу зависимости», которая определяет сегодняшнее положение вещей.

Основываясь на содержании автореферата диссертации полагаю, что работа Шеина С.А. полностью соответствует требованиям ВАК и ее автор заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы, технологии.

Заведующий кафедрой новой и новейшей
истории и международных отношений
Удмуртского государственного университета,
доктор исторических наук, доцент
Золотых Владимир Рудольфович



Адрес: 426034, Республика Удмуртия,
г. Ижевск, ул. Университетская, 1.
Тел.: +7 (3412) 916-186
E-mail: vladzolot@mail.ru

подпись Золотых В.Р.
верна: ведущий документовец
отдела делопроизводства

